



Кемеровская область-Кузбасс  
Новокузнецкий городской округ

**КОМИТЕТ  
ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ  
АДМИНИСТРАЦИИ ГОРОДА  
НОВОКУЗНЕЦКА**

Кирова ул., д.71, Новокузнецк, 654080  
тел.(3843)32-15-74 тел./факс (3843)32-15-29  
телетайп 277207 «Иней»  
E-mail: obrazov@admknz.info

Проректору по УМР ГБУ ДПО  
«КРИПО»

Л.А. Богдановой

от 17.05.2022

№ 2065

Уважаемая Людмила Александровна!

Комитет образования и науки администрации города Новокузнецка направляет отчет по итогам проведения Единого областного дня профориентации, посвященного Дню Победы, прошедшего в образовательных организациях Новокузнецкого городского округа, согласно приложению к настоящему письму.

Приложение: на 9 стр. в 1 экз.

С уважением,  
И.о.председателя Комитета

С.В.Круль

Исп.: Лалетина О.В. 8(3843) 32-15-60

Гильмулина Т.П. 8(3843) 32-15-63

## Отчет

по итогам проведения Единого областного дня профориентации,  
посвященного дню Победы в Новокузнецком городском округе

Сроки проведения: с 4 по 6 мая 2022 года

Ответственный за организацию: Гильмулина Т.П., главный специалист отдела развития образования КОиН.

Категория участников: обучающиеся образовательных организаций, родители (законные представители), педагоги, социальные партнеры.

Цель проведения:

- профессиональное самоопределение обучающихся
- гражданственно-патриотическое воспитание молодого поколения Кузбасса через профориентационные мероприятия.

Задачи:

- ориентировать выпускников на получение профессионального образования в Кемеровской области-Кузбассе.
- содействовать патриотическому воспитанию, сохранению исторического наследия через взаимоотношение поколений;
- информировать обучающихся и их родителей о ситуации востребованных профессий муниципалитета и региона;
- информировать старшеклассников о специальностях и профессиях военнослужащих, военных образовательных организациях Министерства обороны РФ;
- повысить социальный престиж военной и альтернативной гражданской служб;
- оценить готовность старшеклассников к избранной деятельности, помочь формированию профессиональных планов.

Общее количество обучающихся в образовательных организациях Новокузнецкого городского округа: 61483 человека.

В мероприятии приняло участие 43579 школьников, что составляет 70,9% от общего количества обучающихся в образовательных организациях Новокузнецкого городского округа.

Мероприятия были освещены на сайте КОиН, на сайте образовательных организаций, в социальной сети «ВКонтакте», в Телеграмм-каналах, в школьных печатных изданиях.

В рамках «Единого дня профориентации, посвященного Дню Победы», особое внимание уделялось выпускникам общеобразовательных школ, организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, обучающимся с ОВЗ, инвалидам, одаренным детям.

Основным направлением мероприятий являлось гражданственно-патриотическое, ориентированное на воспитание чувства патриотизма, формирование у подрастающего поколения верности Родине; изучение истории и культуры Отечества и родного края; участие в подготовке и проведении мероприятий по увековечению памяти защитников Отечества; передача и развитие лучших традиций российского воинства.

В организации мероприятий использовались разнообразные формы и методы проведения, инновационные педагогические технологии. Наиболее интересными для обучающихся стали просветительские лекции – беседы с приглашением успешных выпускников, выбравших военную профессию, представителей военных комиссариатов г. Новокузнецка, ФГКУ «11 отряд ФПС по Кемеровской области», сотрудников отдела мобилизационной подготовки

администрации города Новокузнецка, поисково-спасательной службы МБУ «УЗНТ», преподавателей и студентов ФКОУ ВО Кузбасский институт ФСИН России, сотрудниками подразделения МЧС.

Школьникам рассказали об особенностях поступления в военные образовательные организации Министерства обороны РФ, преимуществах и недостатках сложных профессий, достижениях и успехах в оборонной промышленности страны, разрушительной силе боевой техники, в том числе, уникальной «Катюши», о нестандартных ситуациях в работе, перспективах роста.

Активная организация и участие учащихся всех школ, воспитанников ДООУ и УДО города в патриотических акциях, приуроченных к празднованию 77-летия Дня Победы, позволило проанализировать педагогам общее настроение детей и их родителей, независимо от профессий, в сложное время современных реалий. Прошли акции:

- общероссийская акция «Окна Победы»;
- общероссийская акция «Георгиевская ленточка»;
- общероссийская акция «Поём всем двором»;
- общероссийская акция «Наследники Победы».
- общероссийская акция «Сад памяти» и др.

В МАУ ДО «Детско-юношеский центр «Орион» прошел городской мастер-класс «Профессия: инженер-робототехник» в объединении «Мобильная робототехника». Более 50 учащихся объединения познакомились с профессией инженера-робототехника, ее особенностями. Данная профессия входит в Атлас новых профессий - навигатор по рынку труда будущего, и является важным звеном в подготовке кадров для современной армии. Учащиеся получили представление об основных видах роботов, собрали и проанализировали модель механического захвата, узнали, как роботы сегодня используются на производстве, в научно-исследовательских целях, в боевых действиях, для развлечения и в быту, какими навыками должен обладать инженер-робототехник. В отличие от людей роботы могут выполнять сложную работу быстро и качественно, не требуют отдыха и зарплаты, поэтому количество роботов и специалистов, создающих и обслуживающих их, будет только расти, и данная профессия будет несомненно востребована на рынке труда.

Мастера МКОУ «Специальная школа № 53» создали условия для выпускников 9 класса, чтобы проверить способности ребят в профессиях швея и повар. Проведение мастер-классов и реальное выполнение заданий под руководством наставников помогло детям погрузиться в профессию. Подводя итоги после практической работы, ребята отметили, что такие профессии важны не только в мирное время, но были необходимы и во время Великой Отечественной войны, когда люди трудились в тылу на заводах нашей Родины.

Старшеклассники всех районов Новокузнецка приняли участие в городском квесте «Памяти наследство», где изучили работу эвакогоспиталей, повторили навыки оказания первой медицинской помощи.

Большой азарт и увлеченность вызвала деловая игра «Путь к успеху» в школе № 110 для учащихся 8-9 классов. Школьники получили знания о профессиях, связанных с предметами естественно-математического цикла (математика, физика, химия, биология, география), приобрели навыки эффективного общения в разных формах и условиях, умение продуктивно работать в команде, находить компромиссы для достижения общей цели. В ходе игры каждая команда проходила ряд станций – этапов, где помощники (учащиеся старших классов) давали участникам творческое задание. Они же оценивали работу и выдавали подсказки для определения профессий. В этом мероприятии были задействованы старшеклассники: ребята

готовили материалы о профессиях, связанных с физикой, химией, биологией, географией, математикой, а также учителя, которые приготовили практические задания для соревнования. Игра позволила получить дополнительную информацию о профессиях, способствовала развитию умений работать в коллективе. В ходе единого дня были проведены сюжетно-ролевые игры «Подвиг фронтовых медсестер», «Почтовый поезд».

Обучающиеся начальных классов школы № 56 вместе с учителями и родителями организовали устный журнал «Профессии моих родителей». Основными задачами данного мероприятия являлись расширение кругозора школьников о профессиях своих родителей, формирование умения работать в команде, развитие интеллектуальных и творческих способностей. В ходе мероприятия обучающиеся познакомились с разнообразием профессий, в стихотворной и музыкальной формах рассказывали о своих планах на будущее.

В рамках сетевого взаимодействия ГАПОУ «Кузбасский колледж архитектуры, строительства и цифровых технологий» 5-7 классы школ города приняли участие в он-лайн викторине, посвященной профессиям Великой Отечественной войны.

Имели успех у обучающихся викторины «Кем быть?», «Как я знаю профессии моего города», «Военные профессии в мирное время» для разных возрастных категорий учащихся, «Защитники-богатыри Земли русской», «Великая Отечественная война в лицах и фактах», «Военные профессии».

По-прежнему, одной из наиболее практически-значимых форм работы остаются экскурсии на предприятия и в образовательные организации. Так, в МБНОУ «Лицей № 84 им.В.А. Власова» для 124 обучающихся прошли экскурсии в научно-исследовательскую химическую лабораторию СибГИУ. Ребята ознакомились с работой лаборантов, младших, старших сотрудников, научными сотрудниками, которые проводят исследования состава чугуна, стали, сплавов. Такие лаборатории существовали в Сталинске в годы Великой Отечественной войны и помогали создавать новую танковую броню, сплавы для боевых снарядов. Сейчас основными заказчиками являются докторанты, аспиранты кафедр электрометаллургии. Химическая лаборатория тесно сотрудничает с другими научными учреждениями, предпринимателями.

В МБОУ «Гимназия №32» была впервые организована выездная экскурсия в Новокузнецкую автошколу. Учащимся рассказали о работе инструктора, об особенностях обучения и сдаче экзамена на получение водительского удостоверения. Капитан полиции Шапоров В.П. провел беседу с детьми о вакансиях и о работе в ГИБДД (требования, навыки, условия устройства в Госавтоинспекцию).

На базе Новокузнецкого филиала ГБПОУ «Кемеровский областной медицинский колледж» для обучающихся МБОУ «СОШ №79» было организовано мероприятие, посвященное подвигу медицинских работников, выпускников фельдшерско-акушерской школы города в годы Великой Отечественной войны, «Ты помни, Россия, как все это было», проведены мастер-классы по оказанию первой медицинской помощи.

Накануне празднования Победы в ВОВ большое количество школьников посетили памятные места и музеи боевой славы и доблести, например, самым посещаемым оказался мемориальный музей боевой и трудовой славы кузнецких металлургов в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.

В особой атмосфере в школах прошли уроки мужества «Профессия – Родину защищать», «Медики в годы ВОВ», «Профессия «Металлург» в годы ВОВ», «Нам нужна одна Победа», «Герои живут рядом» о подвигах пожарных, спасателей, полицейских, военных, совершённых в мирное время, тематические классные часы «Есть такая профессия Родину защищать»,

«Новокузнецк в годы ВОВ», «Труд сталеваров в ВОВ», «Героические страницы родного края», «В мире образования и военных профессий» и др., часы общения, дискуссии, библиотечные уроки, просмотры видеофильмов, документальных лент, в том числе, с использованием портала «Проектория»: урок Памяти «Военные корреспонденты»; Урок Мужества «Солдаты милосердия».

Во всех школах города прошли всероссийские Уроки Победы – уроки о вкладе русских солдат, учёных, инженеров, ополченцев и животных в дело Победы в Великой отечественной войне, классные часы, где обучающиеся познакомились с актуальными в Кузбассе профессиями военной и мирной временных эпох, например, кинолога, учителя, медицинского работника, повара. Большой акцент был сделан на знакомство обучающихся с Кемеровским Кадетским училищем, условиями поступления и возможностями дальнейшего развития по его окончании. Интересен опыт общения обучающихся МБОУ «СОШ № 41» с выпускником основной школы прошлого года, а ныне кадетом. В классе много мальчиков, поэтому тема поступления в кадетский корпус интересна многим. Кадет рассказал, что при поступлении во внимание берётся не только успеваемость, но и занятия спортом, умение хорошо и быстро бегать, отжиматься и подтягиваться. Студенту очень нравится учиться, он намного улучшил свои учебные показатели по сравнению со школой. Сейчас начал заниматься гиревым видом спорта, а также танцами. В будущем мечтает поступить в высшее военное училище и стать кадровым военным.

Традиционно были организованы встречи с ветеранами и тружениками тыла, потомками ветеранов войны с изучением личных архивных материалов, писем, фотографий, обсуждением важных и нужных, профессий военного времени. Отдельное внимание было уделено историям о детях, которые трудились на заводах в годы войны. Обучающиеся 5 классов МАОУ «СОШ №112 с УИИ» стали участниками диалога с заместителем директора по работе с ветеранами НО «БФ Евраз-Сибирь». Обсуждали роль металлургов и в целом завода в период ВОВ. В нескольких школах города состоялись встречи с ветеранами Общероссийской общественной организация «Российский Союз ветеранов Афганистана».

Актуально было организовать для выпускников школ города встречи с представителями образовательных организаций среднего профессионального образования: Новокузнецкий горнотранспортный колледж, Профессиональный колледж № 57 г. Новокузнецка, Торгово-экономический колледж, Кемеровский областной Медицинский колледж (Новокузнецкий филиал) и другие социальные партнеры Комитета. Школьники узнали о специальностях ПОО и ВОО и условиях поступления в профессиональные заведения, о студенческой жизни, познакомились с ситуацией на рынке труда города Новокузнецка.

Юнармейский отряд МБОУ «СОШ № 26» «Новое поколение» встретились с воспитанниками детских домов «Остров надежды» и «Ровесник», познакомили ребят с профессиями военнослужащих и тружеников тыла, биографией ветеранов, историей предприятий и профессиональных образовательных организаций в годы Великой Отечественной войны, принял в свои ряды юнармейцев детского дома «Остров надежды», а также подготовил выступление агитбригады для воспитанников детского дома «Ровесник».

Творческие конкурсы рисунков, плакатов, фоторабот «Спасибо Деду за Победу», в том числе, среди родителей, были также посвящены достойному выбору профессий в разное время, книжные экспозиции об исторических победах «Священная война священного народа». На базе музея «Вехи истории» (МБОУ «СОШ №107») прошел районный конкурс экскурсоводов имени А.Н. Силакова, где принимали участие дети 3-9 классов. Ребята узнали и поделились героическими фактами жителей России, детально познакомились с профессией экскурсовода. МБУ ДО «Центр «Меридиан» была организована городская выставка моделей военной техники.

Традиционно прошли конкурсы строя и песни «Правнуки Победы», «Наследники Победы», среди учащихся школ города. Юные патриоты вместе с родителями с гордостью рассказывали о своих дедах и прадедах, исполняли песни военных лет и со знанием дела представляли профессии военных лет: артиллеристов, моряков, лётчиков, танкистов.

Познавательное прошло праздничное занятие «Никто не забыт, и ничто не забыто...» для воспитанников подготовительных к школе групп детских садов Центрального района.

Дошкольники рассуждали, почему День Победы называют праздником со слезами на глазах. Педагоги рассказали о том, что Новокузнецк (в прошлом Сталинск) проводил на фронт 64 тысячи горожан, из них 14 тысяч отдали свои жизни за Родину, 12,5 тысяч новокузнецчан награждены орденами и медалями, у нас 52 Героя Советского Союза. Ребята узнали о трудовом подвиге новокузнецчан в годы Великой Отечественной войны, об огромной бесценной работе по снабжению фронта оружием и продовольствием. Детей впечатлили фотографии юных рабочих, заменивших у станков взрослых, ушедших на фронт. Ребятам рассказали, что из Кузнецкого металла сделано 40 тысяч танков, 45 тысяч самолётов, изготовлено 100 миллионов снарядов и за эти достижения КМК награждён в 1943 - 1945 годах тремя орденами. Педагоги описали работу наших шахт на военные нужды. Теперь воспитанники ДООУ знают, что за значимый вклад в Победу в Великой Отечественной войне Новокузнецк удостоен почётного звания «Город трудовой доблести и воинской славы». Дети поиграли в военные эстафеты, послушали стихи, попели песни военных лет, почтили память новокузнецчан, не вернувшихся с поля боя, Минутой Молчания.

Продолжается рост использования дистанционных форм проведения в виде виртуальных экскурсий по учебным заведениям городов Кузбасса, в ходе которых учащиеся посещали сайты учебных заведений, знакомились с историей, направлениями обучения, правилами приема. В рамках реализации федерального проекта по развитию профессионального образования «Профессионалитет» в Кемеровской области – Кузбассе ученики 10 классов подключились к уроку «Мотиватор выбора профессии».

Воспитанники ДООУ через виртуальное пространство познакомились с разнообразием профессий родного края, приняли активное участие в поисках продуктов деятельности людей разных профессий. В занимательной, игровой форме попробовали самостоятельно стать исследователями, шахтёрами, библиотекарями, врачами, металлургами, строителями. Обратная связь была получена через интервью-вопросы: «Кем я стану когда вырасту?», «Чем я буду заниматься, и почему я так решил?».

Результативно прошли презентации профессий, относящихся к типам «Человек-Человек», «Человек-Техника» и т.д.; профориентационные упражнения, позволяющие доступным языком дать определения таким понятиям как «профессия», «престижность», «востребованность», познакомить с формулой оптимального выбора профессии и изучить рынок труда в Кемеровской области-Кузбасса; тестирование и анкетирование обучающихся «Мои способности и выбор профессии».

Особую роль в профориентационной работе играет тесное взаимодействие с родителями обучающихся. На общешкольную часть родительского собрания приглашались наиболее активные представители родительской общественности классов, где демонстрировали видеоролики о различных профессиях, рассказывали о существующих организациях высшего и среднего профессионального образования, в том числе военного профиля, о возможностях временного трудоустройства несовершеннолетних в свободное от учебы или каникулярное время; напоминали о вариантах профориентационной помощи подросткам в городе

Новокузнецке, в том числе, специалистами – маркетологами ПОО, психологами, социальными педагогами ОО.

Выводы и рекомендации:

Единый день профориентации, посвященный Дню Победы, проведен в соответствии с уровнями образования во всех районах Новокузнецкого городского округа. Мероприятия позволили сориентировать будущих выпускников в правильном выборе специальности, просветить подрастающее поколение в достижениях и памятных событиях Родины, ее героях, традициях и приоритетных направлениях развития. Весь цикл мероприятий носил гражданственно – патриотический характер и способствовал расширению знаний о профессиях и специальностях, востребованных и успешных на рынке труда Кемеровской области-Кузбасса, особый акцент был сделан на специалистов военного профиля.

Во всех классах-участниках внимание обучающихся было обращено на портал «Профориентир» и открытые уроки платформы «Проектория», где вместе с родителями можно пройти и опрос, и анкетирование, ознакомиться с учреждениями профессионального образования нашей области с целью дальнейшего выбора образовательного маршрута в соответствии со своими способностями и состоянием здоровья.

Количество вовлеченной в мероприятия аудитории достаточно высокое, максимальный охват заметен среди воспитанников ДОУ, учащихся 1-4, 5-7 классов, будущих выпускников 9 классов. Этот показатель подчеркивает возможность привлечения к Дням профессиональной ориентации совершенно разные возрастные категории учащихся.

Патриотическая направленность мероприятий позволила расширить круг социальных партнеров, однако этот сегмент участников необходимо целенаправленно стабильно расширять. Практическая значимость мероприятий становится выше, это показывает рост индивидуальных консультаций после их завершения. Следовательно, участие в «Едином дне профориентации, посвященном Дню Победы, дает возможность обучающимся соотносить свои склонности и возможности с требованиями, предъявляемыми к человеку определенной профессии, в том числе военной, ставить учебно-профессиональные цели, становиться личностью, не только как профессионал, но и как гражданин – патриот.

Рекомендации:

- специалистам, ответственным за профориентационную работу в образовательных организациях, активнее внедрять сетевое, межведомственное взаимодействие в образовательных организаций с семьей, организациями ПОО, ООВО, предприятиями, работодателями; активнее использовать современные профориентационные цифровые платформы «Сферум», «Навигатор», «Профориентир» и др.
- руководителям образовательных организаций, не принявших участие в мероприятии, обратить внимание на включение в планы профориентационной работы 2022-2023 учебного года участие обучающихся в областных Днях профориентации.

Таблица 1

## Сводные данные по количеству участников Единого областного дня профориентации, посвященного дню Победы

№ п/п	Муниципалитет	Общее кол-во участников	В том числе:									Ответственный за организацию и проведение	
			дошкольники	1-4 класс	5-7 класс	8-9 класс	10-11 кл.	ПОО	ООВО	педагоги	родители		Соц. партнеры
1.	Новокузнецкий городской округ	43579	415 4	7747	5450	8816	7390	25	8	2368	7600	21	Гильмулина Т.П., главный специалист отдела развития образования КОиН

Таблица 2

## Количество организаций и учреждений, принявших участие в Едином областном дне профориентации, посвященном дню Победы

№	Муниципалитет	Организации и учреждения								
		Всего	ДОО	ОО	ОДО	Детские дома	Специальные коррекционные учреждения	ПОО	ООВО	Другие
1.	Новокузнецкий городской округ	164	65	75	3	4	8	6	3	4 (военкоматы)



**Сводные данные по количеству мероприятий Единого областного дня профориентации,  
посвященного Дню Победы,  
в Новокузнецком городском округе**

№	Форма мероприятия	Всего
1.	Беседа	515
2.	Викторина	182
3.	Встречи	193
3.1	- с представителями предприятий	50
3.2	- с представителями образовательных организаций	49
3.3	- с ветеранами	64
4.	Выставка (рисунков, моделей, творческих работ)	91
5.	Диагностика (анкетирование, опрос, тестирование)	26
6.	Диспут, дискуссия	64
7.	Игра, в том числе:	142
7.1	- деловая	16
7.2	- сюжетно-ролевая	58
7.3	- квест	24
7.4	- дидактическая	36
7.5	- компьютерная	4
7.6	- другие виды профориентационных игр	4
8.	Видеофильмы просмотр, киноурок, кинолекторий	152
9.	КВН	4
10.	Классный час/ воспитательский час/ час общения	760
11.	Конкурсы	37
12.	Консультации групповые	83
12.1	Консультации индивидуальные	161
13.	Круглый стол	7
14.	Мастер – класс	27
15.	Ток-шоу	1
16.	Тренинг	12
17.	Турнир	7
18.	Урок	52
19.	Устный журнал	37
20.	Экскурсии (в том числе виртуальные)	61
20.1	- на предприятие (организацию, учреждение)	28
20.2	- в образовательную организацию	33
21.	Родительское собрание	97
22.	Другие формы (указать)	28
	22.1 Оформление стендов	11
	22.2 Спортивные флешмобы «Зарядка солдата»	7
	<b>Всего</b>	2739

## Социальные партнеры\* мероприятия

1. ФГБОУ ВО «СибГИУ» (ректор Юрьев А.Б.).
2. Филиал КузГТУ в г.Новокузнецке (руководитель Забнева Э.И.).
3. ФГБОУ ВО НФИ «КемГУ» (директор Вержицкий Д.Г.).
4. Кузбасский колледж архитектуры, строительства и цифровых технологий (директор Нифонтов С.Н.).
5. ГПОУ «Профессиональный колледж г.Новокузнецка» (директор Кучерявенко Т.А.)
6. ГПОУ «Новокузнецкий торгово-экономический техникум» (директор Сметанникова Ю.В.).
7. ГПОУ «Новокузнецкий техникум строительных технологий и сферы обслуживания» (директор Топорков С.В.)
8. ГПОУ «Кузнецкий индустриальный техникум» (директор Корнеев Е.П.).
9. ГКПОУ Новокузнецкий горнотранспортный колледж им. В.Ф.Кузнецова (директор Полуэктов А.П.).
10. ГПОУ «Кузнецкий техникум сервиса и дизайна им. Волкова В.А.» (директор Мандрова О.В.).
11. ГПОУ «Новокузнецкий техникум пищевой промышленности» (директор Янкина Г.А.).
12. ГПОУ «Новокузнецкий педагогический колледж» (директор Захарова Н.Л.).
13. ГДД (Ю)Т им. Н.К. Крупской / РЦППиПО «Ориентир» (Грудинина А.Е.).
14. МАУ ДО «ДЮЦ «Орион» (директор Сафонов В.Л.).
15. МБУ ДО «ДДТ №4» (директор Цуканова Л.П.).
16. МБУ ДО «СЮН» (директор Ерохина Н.П.).
17. МБОУ ДОД «Центр детского (юношеского) технического творчества «Меридиан» (директор Попов О.Ю.).
18. МБУ ДО «Дом творчества «Вектор» (директор Шарапова Е.А.).
19. ОАО «Евраз ЗСМК» (начальник службы обеспечения ресурсами, Ларин Р.С.).
20. ОАО «Кузнецкие ферросплавы» (директор Коренная К.Н.).
21. Совет ветеранов города Новокузнецка (руководитель Норец В.Х.)